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I
secondo la formula: . . L . .
- . ' V mentre 1l vettore € ha modulo 15 ¢ la sua direzione forma un angolo di
ey ‘ 207 in senso antiorario con il semiasse negativo delle ascisse. Calcolare
L unico modo per avere sempre My = My 1ndupcnclcntmwuﬂc daQede il module ¢ la direzione (rispetto al semiasse positivo delle ascisse)
Ll IL( LI CIave g

I di b.
richiedere che il vettore risullante V sia nullo: Voo

M o - Mo+

Supcndu che il rapporto fra i moduli di due grandezze vettoriali omoge-

I i nee bede bla = [ (= 1) e che Mangolo ¢ formato dalle Toro direzioni
| /(’//"" orientate ¢ acuto, si determini: D) Fespressione del modulo del vettore
<1} § &+ bintermini di a, e 612yl suo valore numerico (nelle unita
Nel piano av. la componente v di un vettore v vale 12, quella y i di misura della grandezza fisica da esso rappresentata) nel caso in cui
vale +35. Quanto vale il modulo del vettore? Quanto vale angolo sint =35, f'= 2 e o = 10 (nelle suddette unitd).
compreso fra ¥ e Fasse deble ascisse?
Dati nel piano cartesiano i punti A = (5.2, B = 3,9, C=(1,2)¢
Lsprimere, mediante i versori cartesiani del piano av il vettore ¥ v som D (1.5). determinare il valore dell’angolo formato dai segmenti CA
madeidue vettoria ATt 3j e b 137 + 7. Quali sono il modulo ¢ OB ¢ di quello formate dai sezmenti DA ¢ OB,

¢ la diresione (rispetto ad 1) di ¥7

Dati i vettoriav ¢ b, le cui cnnumm.mi cartesiane sono rispettivamen-
te (3. 3eio, -.") calcolare & - b, & x b ¢ il valore dell’ angolo
compreso fra @ ¢ b.

Dati i due vettoriar 41 3j+Kkeb i+ + 4K, sitrovino 1 veuon
dt b beunvettore € lalechea + b+ € 0

Partendo da un acroporto. un pilota d"acreo si porta a 6.2 km di quota. a .
unat distanza di FES kv asud ¢ di 8.4 kn acovest dal punto di decollo.

i i Datia =7 § K b=-2i+3jc&=—-4j+2k calcolarc (¥ x b) x &
A che distanza si trova dal punio di decollo? Detinire un sistema di

¢ x (b x €) ¢ verificare che i due vettori non sono uguali.
riferimento con origine nel punto di decollo. con assi diretti verso due

punti cardinali ¢ determinare i coseni ¢ gh angoli di direzione della |
posizione dell acreo in tale sisten,

Dati i vettori & = 30+ 4, b = 2k, calcolare: 1) il prodotto vettoriale
ax b, 2) il velwre €, perpendicolare ad & ¢ 2 b, che ha modulo ¢ = 5 ¢
Nel piano . siano . b e € tre vettori di modulo nspull\.lmcnlc 46¢ per il quale risulta € § > 0.

12, Siaa lungo il semiasse positivo delle ascisse, b formi un angolo
di 60 in senso antiorario con . e Fangolo ra b o ¢ siadivo insenso
antjorario. Caleolare le umnpnnu_]ll ve vded e vettori, Trovare due

numeri o ¢ ki che € arav + b Nell Esercizio 3-10 si ¢ chiesto di verificare mediante il culwlo dnuuo -

(in un caso particolare) che i prodotti wripli fra vettori dipendono dal-
Iordine in cui essi vengono eseguiti. Alcuni studenti potrebbero avere
veribeato che nel caso in questione essi risultavano effettivamente di-
Nella somma & + b € definita sul piano v, il vettore & ha madulo versi fra loro, ma singolarmente non wguali alle espressioni riportate
12 ¢ forma un angolo di 40 rispetto al semiasse positivo delle ascisse. nedla soluszione.
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in efieti nel caleokare i numerosi prodotti vettoriali coinvolti in tale
verifica non @ trascurabile la probabilita di incoreere in qualche errore.
perianto ¢ utile proporre ota di 1) dimaostrare in generale una formuli
compatta per fa differenza fra i due prodotti riph @ x (b x¢) (dx
b) x ¢ utlizzando Uidentita vettoriale valida per ogni terma di
vettori. 2y individuare doe situazioni in cui i due prodotti tripli risultano

imvece uguali.

. . . . - 5
Netlo ap:r/m cuclideo sono dati 1 tre punti A (R5.2).0 8 (L2
¢ O (0.3.5). dove te coordinate sono misurate in metri. Caleolare
["arca del triangolo ABC,

Preso un cubo ¢ detia A la diagomale di uma sua laceiae caleolare Tan
oolo formato di A ¢ Ta diagonade principale del cubo.

| a seatoli appresentata in figura 3 3 hanla foomacdi un parallelepipedo
OABCDLEG di altesza CD 4 avente una base rettangolare o
cui i banno lunghezza A a0 6 BC b 30 Determinare ulhi
angoli 0 ¢ ¢ che ta diagonale della scatola OG Torma. rispeitivamente.
con L dingonale OB della base ¢ con il o OC.

Due vetori di ugwal modalo (201 soddistano Te relazioni a < b
TN e b a-boove kool versore perpendicolare al foglio
dseente da esso versa i Tettore, Determinare if modulo dei due veitori.
Disegnare una coppia di vettoni che soddistane le soprascritle relazio
i e determinare i valore dedlanzolo ¢ Tormato dalle Toro divezioni

orientale.

. . - s W
Dimostrare che 1 vettoe omogenet. definiti nelle umtidel St 210
1y 3keb 702 k¢ 3+ 2) 2K lormano un triangolo ¢

detetminarne 1area.

Determinare il volume del paralielepipedo individuato dai vertort a

2 jrkeb 3jed i+3) 2k definiti nelle unita del SI

Un bloceo di caleestruzzo ha la forma di wn pacallelepipedo ¢ hauni

density volumettica o 2032 g em. Avendo posto Porigine di un
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sistema di riferimento cartesiano in uno dei suoi vertici. i tre spigoli
sono individuati dai vettori & = 7 - 0.5+ 2k b = 21+j-k ¢
¢ 31423 2K dove i coelticienti sono espressi in metri. Qual ¢ la
massa M del bloceo di caleestruszo?

Dati un vettore ¥ e un versore i, né paralleli né mutuamente perpen-
dicolari, determinare:

[. 1] vettore componente di ¥ parallelo a fi:
2. il vettore componente di ¥ perpendicolare i .

Dato un punto A di coordinate cilindriche (. . 2) ([()m. ’.';.3m).
esprimere i sua posizione in coordinate carlestane ¢ in coordinate
sieriche,

In un sistema di riterimento cartesiano. il punto A ha coordinate (3, 4,
S)odove it coelticienti sono espressi in decimetri. Un altro punto B si
wova, rispetto ad AL alla stessa distanza dall“isse 2 ¢ alla stessa distanza
dal piano vy Lasua posizione ¢ perd ruotata di un angolo di 307 in
senso antiorario nspetto all asse 2. Determinare la distanza fra A ¢ B.

Immaginiamo di dover collegare mediante un traloro lincare due loca-
it sulla aupcrlicic errestre (supposta perfettamente slerica, con Ky =
0366 km). La prima localitu ha coordinate 30 longiwdine est ¢ 30
fatiiudine nord, [a seconda 70 longitudine est ¢ 45 latitudine nord.
Determinare la lunghesza di questo ipotetico wmnel. la massinma pro-
londit a cui arrivie ¢ quanto tragitto si risparmia a pereorrerlo rispeito
alla raiettoria di mininw lungherza sulla superficie.

Stanodati i re vettoriad 37 Jr kb =2T+j-ked¢=i+2j-k
Calcolare angolto tra i vettori @ ¢ b ¢ la componente del vetore ¢ |

rispetto aoun versore ortogonale al piano formatto dai vettori i ¢ b.

Dato un vettore wes) che cambia al variare di un parametro scalare
v mantenendao ittavia inullcrulu il proprio medulo, si dimostri che la
th.‘ll\.ll.l di W) rispetto ay ¢ sempre un vettore perpendicolare a W(s) |
per ogni valore di s, a meno che esso non sia nullo. |



